



## Седмица на гората 2018 „Деца и гората“

### ЮЗДП - Благоевград



Служители на ДГС „Рилски манастир“ - гр. Рила, откриха честванията с гостуване на **2 април** на възпитаници от СУ „Христо Ботев“ в Кочериново. В събитието се включиха 60 ученици от IV до VI клас и техните преподаватели. Всички с интерес изгледаха филма „Зарьката“, посветен на работата на лесовъдите. В двора на училището под напътствията на зам.-директора на стопанството инж. Антоанета Филипова децата засадиха 12 аризонски кипариса, като обещаха да се грижат за тях (сн. 1). За старанието и ентузиазма учениците получиха от горските служители подаръци.

На откритването на празничната Седмица на гората. Сред уважилите тържеството бяха народният представител Лало Кирилов, кметът на община Златица Магдалена Иванова и кметът на община Копривщица Генчо Герданов и инж. Тихомир Томанов, изпълнителен директор на Асоциацията „Общински гори“.

Като гости на стопанството малчуганите от ДГ „Вяра, надежда, любов“ в Златица поздравиха присъстващите с тематичен рецитал. А лесовъдите с беседи и гатанки обясниха на малките приятели на природата кои действия на хората могат да застрашат гората и нейните обитатели. Заедно те засадиха кипарис и фиданка на кестен в двора на детската градина (сн. 2). За рисунките си от конкурса „Растем заедно с нашата гора“ децата получиха награди. Група „Пчеличка“ бе награждена с грамота от ДГС - Пирдоп.

На **4 април** ЮЗДП бе домакин на традиционното залесяване от служители на МЗХГ, ИАГ и журналисти в района на ДЛС „Витошко - Студена“ - с. Кладница.

На **10 април** представители на МЗХГ, ИАГ,

ЮЗДП, РДГ - Благоевград, и ДГС - Кресна, участваха в залесяване на унищожената в опустошителния пожар миналата година горска територия в землището на с. Стара Кресна.

Над 1200 деца се включиха в образователната инициатива на ЮЗДП „Растем заедно с нашата гора“. В третото издание на екологичната проява, която се състои от **10 до 13 април**, участваха всички държавни горски стопанства от Предприятието.

С помощта на горските служители учениците залесяваха в училищни дворове, паркове и землищата на населените места. С децата бяха проведени беседи и интерактивни игри, а за по-опитните имаше демонстрация за отглеждане на създадената миналата година тополова култура. Учениците бяха запознати с работата на лесовъдите, помалките участваха в конкурс за рисунка. С помощта на служители от ЮЗДП и ДГС „Рилски манастир“ - гр. Рила, бе реализирана инициативата на Българска телеграфна агенция за залесяване на фиданки по случай нейната 120-годишнината. На **11 април** в района на гр. Рила журналистите от агенцията засадиха 120 дръвчета покрай екопътеката „Кръста“.

На **12 април** в землището на с. Падала участниците в неформалната среща на директорите по горите в ЕС под надслов „За зелена обединена Европа“ се включиха в залесяване. Доброволческите кампании по залесяване, посветени на празничната Седмица, тази година започнаха още в края на март и продължиха през целия април. Териториите, освободени след санитарна сеч в съхнещи насаждения, в Държавните горски стопанства - София, Сливница и Петрич, и ДЛС „Витошко - Студена“ бяха възобновени с труда на ученици от Национална финансово-стопанска гимназия, студенти от Американския колеж, служители на фондациите „Екообщност“, „77“, и „Изкуство да живееш“, както и от сдружение „Млад планинар“, Ротари клуб и „Зеления отбор на България“.



### ЮЗДП - Смолян

В Родопския драматичен театър „Николай Хайтов“ на **4 април** лесовъдската колегия бе поздравена от зам. областния управител на Смолян Андриан Петров, директора на Южноцентралното държавно предприятие инж. Ботьо Арабаджиев и директора на РДГ - Смолян, инж. Венцислав Фурлански. Присъстваха представители на областни институции, директори на горски стопанства, ветерани лесовъди и гости. По традиция бяха връчени регионалните отличията на най-заслужилите лесовъди за 2017 година. Носител на регионалната награда „Лесовъд на годината“ стана инж. Веселин Найденов - старши лесничей в ДГС - Златоград, който получи признание и на национално ниво. Негов подгласник стана инж. Неделчо Недев - зам.-директор на ДГС - Славейно. РДГ - Смолян, отлични Анастас Парев - главен специалист горски инспектор като най-добър „Служител по





# на България за бъдещето на зелена Европа"



Инж. Ботьо Арабаджиев връчи на инж. Веселин Найденов регионалната награда „Лесовъд на годината“

контрола върху дейностите в горски територии“. Наградени бяха и участниците в конкурса за детска рисунка „Българската гора - част от европейското природно наследство“. Най-добрите творби бяха на ученици от три смолянски учебни заведения - седмокласникът Тихомир Великов от ОУ „Юрий Гагарин“, ученичката от VIII клас на ЕГ „Иван Вазов“ Ива Илчева и петокласникът от ППМГ „В. Левски“ Васил Кременаров (сн. 1).

Над 140 ученици участваха в мероприятиято „Да създадем и осигурим гора“, което се проведе на **13 април** на терен, опожарен

преди две години в района на с. Хасовица (сн. 2). Участниците залесиха фиданки, осигурени от ДГС - Смолян, а по време на събитието децата и младежите научиха много за лесовъдската професия. Всяка група от ученици получи и специална табела, с която обозначи своята площадка и пое инициативата да се погрижи за израстването на гората. Събитието бе подкрепено от Регионално управление на образованието - Смолян, и община Смолян, а участниците бяха поздравени от Владимир Гърбелов - зам. областен управител.

## СЗДП - Враца

На **3 април** в двора на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ - филиал Враца, студенти от специалностите „Предучилищна и начална педагогика“ и „Социална педагогика“ и служители на **ДГС - Враца**, и **ДПП „Врачански Балкан“** се включиха в засаждането на дръвчета от чинар, ясен, явор, лирово дърво, туя и кипарис, предоставени от горски разсадник „Ашиклар“ в Берковица (снимката). Горските служители разясниха основните правила на залесяване и грижата за фиданките. Студентите участваха и в различни интерактивни игри, насочени към опознаването и опазването на гората, които могат да бъдат прилагани при обучението на деца и ученици от различна възраст. Голям интерес предизвика и представянето на дисциплината „Горска педагогика“, която се изучава в Лесотехническия университет. В следващите дни служители от **ДГС - Берковица**, **Регионалната дирекция и общината** и ученици от Лесотехническата професионална гимназия в града се включиха в залесяване на 40 фиданки в двора на ОУ „Иван Вазов“, парк „Здравец“ и при паметника на Христо Ботев в града.

Много положителни емоции донесе на децата от няколко детски градини в Ботевград традиционното им посещение в разсадника на **ДГС - Ботевград**. Малките приятели на гората се запознаха с различни видове

дървета и семена и грижите, от които имат нужда. С помощта на лесовъдите малчуганите засадиха дръвчета до сградата на стопанството - мястото на „Гората на детските градини“. С помощта на горските служители учениците от ППЧЕ „Алеко Констан-



тинов“ и СОУ „Хр. Ботев“ в Правец също засадиха дръвчета в двора на учебните заведения. Бяха почистени места за отход и поставени информационни табели при екопътеката в м. Топилата и в района на „Стубленска чешма“.

Повече от 400 деца от 5 детски градини, две училища и Центъра за обществена подкрепа в Своге с ентузиазъм се включиха в засаждането на дръвчета в дворовете на учебните заведения. Лесовъдите от **ДГС - Своге**, им помогнаха със съвети и насоки.

С доброволния труд на служителите от **ДГС - Никопол**, и **ДПП „Персина“** територията на градския парк в Белене бе облагородена с фиданки от дъб. 40 деца от училища и детски градини в Белене участваха в „Еко-арт ателие“ в посетителския център на парка с картини, посветени на „Гората и децата на Европа“. С помощта на лесовъдите от стопанството 80 деца от училища и детски градини в Белене засадиха фиданки в дворовете на учебните заведения и градския парк на града.

По време на инициативите, посветени на Седмичата, са засадени 3270 фиданки от туя, атласки кедр, явор, акация, тополя, ела, бук, зимен дъб, червен дъб, черен бор, кипарис, смърч, ясен, липа, цер и бук.





## Седмица на гората 2018 „Деца и гората“ СИДП - Шумен



Студенти от Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“ на 4 април посетиха горския разсадник „Салманово“ на ДГС - Шумен, където проведоха изнесено лабораторно упражнение по дисциплината „Физиология на растенията“. Студентите от III курс, специалност „Екология и опазване на околната среда“ имаха възможност на практика да проследят етапите, през които преминават растенията, преди да достигнат до залесяване. Изнесените обучения в горския разсадник ще продължават и със студенти от други специалности, благодарение на договор, сключен между Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ и директора на СИДП - Шумен, инж. Веселин Нинов.

С химна на българските лесолюбци „Хубава си, моя горо“ възпитаниците на ЦДГ „Христо Ботев“ в морската столица посрещнаха служители на ДГС - Варна. На детската градина бяха подарени два люлякови храста и две кедрови фиданки. Присъстващите бяха впечатлени от специална „Клетва за гората“, с която децата обещават да ценят и пазят зеленото богатство.

Две дръвчета атласки кедр и люляк украсиха двора на Дневния център за деца и младежи с увреждания „Св. Йоан Златоуст“ (сн. 1).

Много радост на всички деца донесоха и подарените къщички за птици, изработени от ученици на Професионалната гимназия по горско стопанство и дървообработване „Николай Хайтов“ във Варна, с които служителите на ДГС - Варна, по традиция съвместно отбелязват празника. Със съдействието зам.-директора на

стопанството инж. Владислав Георгиев всички детски градини в община Варна получиха фиданки.

Служители на ДГС - Смядово, гостуваха на възпитаниците от ЦДГ „Маргаритка“, на които подариха семена от албиция, които те ще засеят, за да отгледат фиданки, които да залесят през Седмицата на гората догодина. Младите приятели на гората получиха изработените лично от служителите на стопанството „Горски книжки“, в които откриха отговорите на своите въпроси, свързани с гората и нейните обитатели. Горски педагози от ДГС - Шумен, и ДГС „Паламара“ запознаха подрастващите с опасните и вредните за гората действия, предизвикващи пожари. Организиран бяха състезателни игри. Бе проведена и традиционната за ДГС - Смядово, кампания за събиране на отпадъчна хартия, в която се включиха децата от всички училища и детски градини на територията на общината, огнеборци от местната пожарна, фирми и граждани. Всеки, предал 20 кг хартия, получи фиданка за залесяване, а събраната хартия прехвърли един тон. Бяха раздадени над 60 фиданки от ясен, липа и червен дъб.

Под формата на забавни игри децата ОУ „Христо Ботев“, с. Камбурово, научиха от горски педагози - лесолюбци от ДГС - гр. Омуртаг, и стажанти - студенти от Лесотехническия университет, повече за професията на лесолюбца, за дейностите в горите, за горските екосистеми и процесите, които протичат в тях (сн. 2). Всички ученици последователно влязоха в ролята на горски. Учениците получиха медальони и подаръци.

## ЮИДП - Сливен



По време на Седмицата на гората всички горски и ловни стопанства на ЮИДП участваха в инициативи, организирани съвместно с институции и обществени организации. Служители на ДГС - Сливен, озеленяваха с широколистни и иглолистни декоративни фиданки и храсти района на новоизградения параклис в м. Тодоровото аязмо. Горските служители се включиха в озеленяването на Комплекса за социални услуги за деца и семейства в Сливен. 1800 фиданки, произведени в двата горски разсадника на стопанството, от видовете сребролистна липа, атласки кедр, бял и черен бор бяха раздадени на държавни учреждения и граждани за

## на България за бъдещето на зелена Европа“

озеленяване на междублоковите пространства и парковете, дворовете на училищата и детските градини.

Служители на **ДГС - Бургас**, гостуваха на ЦДГ „Златното ключе“, където с беседа за-

познаха децата с горските обитатели и работата на лесовъдите. Съвместно с ученици от бургаски училища и служители на РС „ПБЗН“ - Бургас, лесовъдите залесиха унищожена в миналогодишен пожар горска

площ край с. Изворище (снимката).

Общата площ, залесена по време на мероприятията през празничната Седмица на територията на ЮИДП, е 15 дка, а фиданките - 9000.